



**Славься, Университет,
дух свободной воли!**

ЗАУ науку

Газета Алтайского госуниверситета № 4 (943) 2 февраля 2006 г.

Мотайте на УС

Кто более стране нужен и ценен?

25 января состоялось очередное заседание Ученого совета АлтГУ профессор Ю.Ф. Кирюшин.

По вопросу «Об утверждении издательского плана АлтГУ на 2006 год» выступил профессор по научной работе и международным связям В.В. Невинский. Он озвучил ряд интересных цифр. Так, объем заявок на 2006 год составляет 644 печатных листа. В то же время в штате издательства АлтГУ 3 редактора, на каждого из которых по нормам должно приходиться 100 п.л. в год. Чтобы освоить такой объем, нужны дополнительные ставки. Либо... Реально предлагается утвердить объем печатной продукции объемом 362,5 п.л. Сейчас распространена практика выпуска учебных пособий объемом в 10 п.л. Было предложено сократить объемы учебных пособий до 5-7 печатных листов, что позволит издавать значительно больше пособий. За это предложение ученым проголосовали единогласно.

О деятельности специализированных диссертационных советов АлтГУ за 2003-2005 годы рассказал также В.В. Невинский. В настоящее время у нас 8 докторских и 6 кандидатских диссертационных советов на 12 факультетах. В них за три года защищено 447 кандидатских диссертаций и 23 докторских.

Эти структуры возглавляются авторитетными учеными. В частности, наиболее активно работают такие четыре совета как по теории языка под руководством А.А. Чувакина (филологический факультет), по социологии (факультет социологии, руководитель - С.И. Григорьев), по экономике (экономический факультет, руководитель В.В. Мищенко) и по исто-

рии (исторический факультет, руководитель Ю.Ф. Кирюшин). Этими советами за 3 года защищено 249 диссертаций из 447 в целом. Из них 101 защищена соискателями университета. В том числе 17 докторских, из которых 10 - университетские.

По ряду докторских советов есть определенная тревога. Например, на ФТФ нет защиты докторских диссертаций. Если в течение 3 лет не будет защищ, встанет вопрос о понижении статуса такого совета до кандидатского.

Что касается советов по защите кандидатских диссертаций, то активно и насыщенно работает биологический совет (председатель А.И. Шмаков) - 26 кандидатов наук защищились здесь, в том числе 9 - сотрудниками университета; факультет искусств (председатель Т.М. Степанская) - 23 диссертации защищено, в том числе 13 - сотрудниками университета; филологический факультет по литературе (председатель С.М. Козлова) - кандидатских диссертаций защищено 23 за два года, в том числе 7 - представителями университета. К сожалению, в 2005 году было всего 3 защиты. Совместный совет с техническим университетом (рук-ль Н.М. Оскорбин) - кандидатских диссертаций - 23, в том числе 6 защищены сотрудниками университета.

Одной из проблем является низкий качественный уровень набора на бюджетные

(Окончание на 2 стр.)

**Конференция
состоится
21 февраля**

21 февраля 2006 года в 14-00 в Актовом зале корпуса Д (Димитрова, 66) состоится конференция работников ГОУ ВПО «Алтайский государственный университет».

Повестка:

- Отчет ректора о работе администрации и Ученого совета за 2005 год;
- дополнения и изменения в Устав университета;
- отчет о выполнении коллективного договора за 2005 год; утверждение приложений к коллективному договору на 2006 год;
- доизбрание в Ученый совет АлтГУ;
- избрание комиссии по трудовым спорам;
- избрание комиссии по социальному страхованию.

Администрация

Корки

Февраль. Достать чернил и плакать...

...Сказал поэт. Но мы плакать не хотим, наоборот, радоватьсь. Ибо кончатся крещенские морозы. И неудержимо близится весна. И грядет новый расцвет. И впереди - Сретение!

Всем студентам - по пирожку

Фирма «Мария-Ра» в Татьянин день накормила голодных студентов. В магазинах угощали пирогами и горячим чаем. Студентам такое поздравление понравилось. Лет 13 или 14 назад вот также «Мария-Ра» одарила университет лимонами, выделив на каждое подразделение по 1 кг этих ароматных экзотических фруктов. Тогда мы впервые услышали о ней. Кто бы мог подумать, что этой компании суждено такое будущее, что она станет практически монополистом на рынке розничной торговли продуктами питания.

Курильщикам - бой!

Студгородок продолжает активную борьбу с курильщиками. «Если бы не работа председателей студенческого совета и оперативного отряда, сплошь и рядом стояли бы и курили. Дошло до того, что чаша нашего терпения переполнена», - говорит директор Студгородка Н.А. Сапронова. - Раньше мы своими силами пытались справиться, теперь отправляем курильщиков на университетскую дисциплинарную комиссию. За злостные нарушения студент может быть отчислен из университета. Приказы уже готовятся».

Виртуальное ристалище

Уважаемые преподаватели и студенты нашего вуза, «За науку» напоминает о существовании «Форума АлтГУ». Зайдя по адресу (www.forum.asu.ru) вы можете смело выразить свое мнение на любую тему, касающуюся вашего факультета, университета или лично вас. Кроме того, по этому адресу в Интернете вы сможете зайти и в форум газеты «ЗН».

Очередное поражение сборной АлтГУ

В минувшее воскресенье прошел очередной тур чемпионата города по футболу («Коммерческая лига»). Сборная АлтГУ проиграла «АПК» с сокрушающим счетом 3:12. Это уже третье поражение наших спортсменов в нынешнем чемпионате. Будем надеяться, черная полоса для команды В.А. Мильхина пройдет. От души болеем за нашу команду и говорим: «Не вешать носа, гардемарин!»

Мудрость

Не бойся врагов - в худшем случае они могут тебя убить. Не бойся друзей - в худшем случае они могут тебя предать. Бойся равнодушных - они не убивают и не предают, но только с их молчаливого согласия существуют на земле предательство и убийство. Б. Ясенский.

Цитата

ЮНЕСКО провел опрос в 120 странах и наконец-то выяснил, что же такое «общечеловеческие ценности». Ими оказались - женщины, вино и карта.

Команда КВН «Сборная преподавателей физмат», СГУ (Сыктывкар)

Аnekdot

Человек-паук никого не боится. Кроме человека-тапка...

"Лица необщим выражением..."

**С юбилеем,
Валентина Дмитриевна!**

У В.Д. Мансуровой, декана факультета журналистики, доктора философских наук, профессора - юбилей.



российской журналистики, издательского дела. Факультет журналистики одним из первых в России начал подготовку журналистских кадров по многоуровневой системе.

Научные интересы Валентины Дмитриевны сосредоточены в области проблем журналистского мастерства, междисциплинарных методов исследования СМИ. Она - автор более сотни научных публикаций и методических разработок. В 2003 году успешно защитила докторскую диссертацию. Энергичность, трудолюбие, ответственность В.Д. Мансуровой находят заслуженное уважение среди коллег и студентов.

Ее профессиональная и общественная деятельность получила всеобщее признание. Валентина Дмитриевна - член Союза журналистов России, член Президиума УМО по специальности «Журналистика», почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации.

От всей души желаем Вам, Валентина Дмитриевна, крепкого здоровья, счастья, больших творческих успехов во благо Алтайского государственного университета, во благо факультета журналистики.

Ректорат

Поздравляем!!!

30 января у декана факультета журналистики, д.ф.н., профессора В.Д. Мансуровой юбилей. На протяжении трех десятков лет Валентина Дмитриевна трудится на благо алтайской журналистики. И несложно объективно оценить ее вклад в основы и развитие ФЖ АГУ.

Свою первую статью В.Д. Мансурова написала еще в пятом классе. В 1968 году она стала одной из 28 победителей первого всесоюзного конкурса молодых журналистов. В 1975 году она по распределению приехала на Алтай. «Алтайская правда», где долгое время работала Валентина Дмитриевна, славилась своим высокопрофессиональным редакторским составом. Газета была одной из лучших в РСФСР, уважаема в Советском Союзе.

На протяжении 18 лет В.Д. Мансурова работает в АГУ. Под ее руководством открылась специальность «Журналистика», «Связи с общественностью», а затем и ФЖ. За годы существования факультет выпустил немало ярких личностей, настоящих профессионалов журналистики. На сегодняшний день ФЖ по праву входит в число успешно развивающихся факультетов. И в этом большая заслуга бесценного декана!

Уважаемая Валентина Дмитриевна! Коллектив факультета журналистики, студенты, аспиранты и магистранты сердечно поздравляют Вас с юбилеем! Мы желаем Вам огромного счастья и, самое главное, крепкого здоровья. Чтобы Ваш энтузиазм, Ваши талант и воля не угасали, а Вы по-прежнему были верны факультету журналистики АГУ.

Преподаватели и сотрудники, студенты, аспиранты, магистранты ФЖ АГУ

Музей-юбиляр

В преддверии Дня науки Музей археологии и этнографии Алтая АлтГУ отмечает свое 20-летие. Он был открыт по инициативе д.и.н., проф. Ю.Ф. Кирюшина. К настоящему времени музей является одним из лучших в Сибири по количеству и уникальности хранящихся в нем археологических объектов. Читайте в ближайших номерах «ЗН» материалы об истории музея и его фондах.

На снимке: Ю.Ф. Кирюшин показывает археологу А.П. Деревянко и японским коллегам уникальные экспонаты Музея.



Патриотическая акция

«Снежный десант»

По словам начальника штаба трудовых дел Лиги студентов Ольги Поморцевой, 1 февраля стартует патриотическая краевая акция «Снежный десант», организованная Алтайским краевым штабом студенческих отрядов. В этом году АГУ будет представлен двадцатью студентами, которым вместе с остальными представителями вузов края предстоит пройти четыре района края. В каждом из районов (Ребрихинском, Павловском, Завьяловском, Мамонтовском) «десантники» представят концертную программу, спортивные состязания, а также проведут лекции по здоровому образу жизни. Кроме того, каждый студент должен будет рассказать про свой вуз: правила поступления, количество факультетов и т.д.

Обозрев и отчитавшись...

9 февраля в 12.30 в ауд. 306М состоится координационное собрание секции НСО АлтГУ «История».

В программе:

1. (Краткий) отчет о проделанной работе и перспективы дальнейшей деятельности.

2. Обзор научно-практических конференций, которые состоятся в 2005-2006 учеб-

ном году, а также финансовые условия поездки на них; обзор грантов и конкурсов.

3. Положение о конкурсе на должность координатора секции «История» с 2006-2007 учебного года.

Приглашаются все желающие. Вопросы можно задать координатору секции «История» Валентине Солововой. (62-29-74, morgan@mail.ru)

Западная и Южная Сибирь в древности и Ю.Ф. Кирюшин в настоящем

Рассказывает к.и.н., доц. кафедры археологии, этнографии и источниковедения А.А. Тишкин:

- 23-25 января состоялась конференция «Западная и Южная Сибирь в древности», которая посвящалась 60-летию со дня рождения д.и.н., проф. Ю.Ф. Кирюшина. В течение года была проведена большая подготовительная работа. К сожалению, мы не получили грантовой поддержки, но тем не менее существующая на кафедре система подготовки конференций позволила с наи-



меньшими затратами осуществить реализацию этого хлопотного мероприятия. Заранее, в конце 2005 года, были изданы два сборника и перед самим юбилеем - библиография Ю.Ф. Кирюшина. Один из сборников содержит материалы конференции и состоит из трех разделов. В него вошел краткий очерк о жизни и деятельности Юрия Федоровича, а также воспоминания и размышления его коллег и учеников. К сожалению, на призыв напечатать свои впечатления отклинулись немногие. Зато теперь будет повод к следующему юбилею издать целую книгу только воспоминаний, поскольку путь Ю.Ф. Кирюшина в науке и в высшем образовании интересен во многих отношениях: в нем много замечательных страниц, это хороший опыт, которым надо погордиться, это и пример для подражания. Полезно уяснить процесс самореализации исследователя и педагога, важно представить основные этапы создания научной школы.

Часть опубликованных материалов была посвящена непосредственно археологическому изучению Западной и Южной Сибири. В процессе подготовки сборника выделился блок статей о древностях Евразии. Там нашли отражение сведения об исследованиях в Зауралье, Прибайкалье, Китае, Тибете и других регионах Евразии. Не все, заявившиеся и опубликовавшие свои материалы, приехали на конференцию, во многом по причине суровых погодных условий. Но кто сильно хотел, тот приехал, несмотря ни на что. Традиционно в нашей конференции принимают участие представители Санкт-Петербурга, с вузами и с научными учреждениями которого у нас очень хорошие контакты. Прилетел авторитетный ученьи, коллега и друг Юрия Федоровича Д.Г. Савинов, д.и.н., проф., который представлял кафедру археологии СПбГУ. Прибыл А.А. Ковалев - депутат Законодательного собрания г. Санкт-Петербурга, активный исследователь, с которым мы в свое время выполняли вместе большой договор по изучению этносоциальных процессов на Саяно-Алтае в древности и средневековье. Из Уральского госуниверситета приехал давний соратник Юрия Федоровича Ю.П. Чемякин. Была делегация из Омского университета. Это тоже один из вузов, с которым мы поддерживаем очень тесные отношения. Там, например, были подготовлены два наших профессиональных этнографа. Приехали исследователи из Томска, Иркутска, Кемерова, Челябинска, Тюмени, Тобольска, Сургута, Новокузнецка, Горно-Алтайска, Павло-

дора. Из Новосибирска сначала был только один представитель - востоковед С.А. Комиссаров. Помешали не только морозы, но и финансовые проблемы начала года (правда, позже подъехали аспиранты из НГУ и НГПУ, прибывшие за свой счет).

Мы хорошо встретили наших гостей, разместили в ближайшей гостинице, они имели замечательную возможность поработать у нас в библиотеке

исследований. Конечно, работы не будут носить масштабный характер, но они позволят целенаправленно искать корни культуры тех древних и средневековых народов, которые в разные времена приходили на Алтай. По крайней мере, такая потребность уже обозначилась и ее надо постараться удовлетворить.

Все участники конференции при регистрации бесплатно получили папку, в которой кроме программы, двух сборников и библиографии Ю.Ф. Кирюшина, находились вещи, необходимые для работы на форуме. Наша научная литература в большом количестве была передана для распространения среди коллег, а, главное, для библиотек. Мы давно так работаем, максимально быстро

внедряя полученные знания в научный оборот. Издания АлтГУ по археологии востребованы не только в России, но и за рубежом. В ноябре я был в Санкт-Петербурге и увидел в библиотеке одну из наших книг - она буквально затерта до дыр, потому что находится постоянно в пользовании. Мы включились в систему международного обмена научной литературой. Сейчас обозначилась проблема распространения наших наработок через Интернет, который, к сожалению, забит рекламой, массой ненужной или вообще негативной информации. Этой ситуации надо менять. Постараемся в ближайшее время выставлять наши сборники и монографии в pdf-формате для всеобщего пользования.

Все, что можно непосильным трудом...

Конференция «Западная и Южная Сибирь в древности» проработала в плотную 2,5 дня. Уже 25 января у нас началась следующая конференция - «Сохранение и изучение культурного наследия Алтая». Приехавшие коллеги были очень удивлены: оказалось, что это уже по счету шестая конференция за полгода, которую мы проводим в стенах нашего университета с участием археологов. При этом уже издано четыре сборника.

Очередное мероприятие

научиться атрибутировать археологические находки, проводить экспертизу артефактов, оценивать их для добычи и продажи. Правительство и администрации не обращают внимание на накопившиеся проблемы. За имитацией нет конкретных шагов, реального финансирования, несмотря на то, что у нас огромный стабилизационный фонд, на котором кормятся зарубежные страны. Уже давно возникла и вообще никак не решается проблема несанкционированных или попросту гра-

ке, музее, архиве, познакомиться с интересными материалами. Д.Г. Савинов был удивлен положением археологии в нашем университете. Кафедра археологии, этнографии и источниковедения АлтГУ по оснащенности и по результатам работ значительно опережает кафедру СПбГУ, хотя у них уже давно готовят профильных специалистов. У нас есть небольшой методический кабинет с учебной и научной литературой, с которой занимаются студенты и аспиранты, почти каждый преподаватель имеет персональный компьютер или может воспользоваться кафедральными, есть телевизор, видеомагнитофон, оверхед, переносной экран, современная мебель, стенды, на которых размещены издания, а также разная полезная информация. Все это заработано коллективом путем выполнения грантов, программ, хоздоговоров, а также за счет побед в университетском конкурсе кафедр. У них такого нет, а студентам приходится побегать с одного берега Невы на другой, чтобы подготовиться к занятиям. Мы показали академическую лабораторию, музей, имеющий огромнейшие фонды, НИИ гуманитарных исследований. Пользуясь случаем, пригласили Дмитрия Глебовича прочитать лекции. Наибольший интерес вызвала открытая встреча с ним. Пришли не только иностранные участники конференции, но и специализирующиеся студенты, аспиранты, преподаватели и другие желающие.

Кроме конференции, у нас был запланирован научный семинар «Теория и практика археологических исследований», который мы постараемся сделать постоянно действующим. Был выпущен одноименный сборник с перспективным обозначением «Выпуск 1». Но поскольку приехало не так много участников, мы решили не отделять семинар от конференции, соединив эти два мероприятия. В общей сложности было прочитано 35 докладов. Не всем удалось сделать сообщения в полном объеме. При очень плотном графике мы предоставили больше возможностей для выступлений гостям, сократив свои доклады или ограничившись комментариями к демонстрации конкретного иллюстративного материала.

В результате интенсивной работы возникли идеи реализации нескольких совместных проектов. В частности, прорабатывалась возможность создания программы сотрудничества Санкт-Петербурга, Барнаула, Томска и Иркутска для изучения археологии Монголии, Казахстана, Китая и Индии. Планируем расширить зону наших

памятник, убедиться, что он аварийный и вернуться обратно. Остро стоит проблема сохранения исторической части города Барнаула, которая отдается под строительство современных зданий и другой эксплуатации. Единственный раз перед строительством сотрудники НПЦ «Наследие» смогли провести раскопки и получили уникальнейший материал. Старый город - это историческое место. Там нельзя ничего современного строить. Не только без археологических исследований, а вообще. Однако же такой практики нет. Город дает санкцию. При такой активной застройке мы в ближайшее время потеряем абсолютно все. Все, что имелось, что создавалось непосильным трудом многих поколений.

В ходе современного реформирования обозначился еще целый ряд проблем. Например, археологи должны у Министерства культуры запрашивать разрешение на раскопки памятников. Это полбеды, такой механизм взаимодействия можно отладить, хотя сама процедура станет еще более длительной, чем сейчас. В таком случае об оперативности, необходимой при проведении срочных аварийных работ, не может быть и речи. Более важно другое. Исследователям предписываются обязательные сда-

вать находки только в государственные музеи, которые не готовы их принимать, так как там нет специалистов, нет места для хранения и т.д. У меня был опыт сдачи маленькой коллекции из двух десятков предметов в Государственный Эрмитаж. Причем, по их просьбе. Все длилось почти 5 лет. А что нам делать, например, с находками с поселения Березовая Лука? Там около 100 000 единиц хранения. В Алтайском государственном краеведческом музее нет специалистов, которые могли бы их обработать. Заставляют описывать коллекции археологов. На это уйдут годы. Но главное, где они в музее будут хранить более 10 огромных кубовых ящиков? Все это в конечном итоге развалится и исчезнет.

У меня складывается ощущение, что идет сворачивание археологических исследований под разными предлогами. Яркий пример этому - ситуация в Республике Алтай. Археологи всем мешают. Мешают чиновникам, предпринимателям, строителям, псевдоверующим и др. Конструктивности и цивилизованного отношения к государственному делу по сохранению и использованию историко-культурного наследия, к сожалению, я не вижу.

Подготовила
Марина Самодурова

Мотайте на УС

Кто более стране нужен и ценен?

(Начало на 1 стр.)

места заочного и очного обучения в аспирантурах. Другая проблема - 15 докторов наук вообще не занимаются аспирантами, то есть фактически не являются научными руководителями. У докторов наук в срок защитились 70 процентов.

Ю.Ф. Кирюшин выразил недоумение в связи с тем, что «планка низкая в аспирантуре». А зачем таких набирали? По мнению Валентиновича, некоторые идут в аспирантуру, видя в ней альтернативу службе в вооруженных силах. По словам ректора, в нормально работающих диссертационных советах должно защищаться не менее 10 диссертаций в год. Возможный выход, скажем, для филологов - в объединении двух советов в один.

По словам проректора Н.Н. Михайлова, недавно вернувшегося из Москвы, позиция агентства такая: математиков, физиков, химиков - поддерживать, а экономистов, юристов, социологов и некоторых других - сокращать, потому что они «не нужны стране».

По обсуждаемому вопросу высказался и декан ФС С.И. Григорьев. Он считает, что проблема качества набора в аспирантуре в ближайшее время станет ключевой. Некоторые аспиранты не хотят защищаться потому, что кандидатская диссертация не дает им перспективы реального роста. Надо ИЗУЧИТЬ вопрос о качестве и эффективности использования подготовки научно-образовательных кадров в университете. Ибо, действительно, рядом с специальностями качество набора падает. Идут учиться в аспирантуру зачастую не те, кто мог бы эффективно работать, а те, кто не хочет идти на службу в армию. Ю.Ф. Кирюшин предложил тезис С.И. Григорьева по изучению ситуации с качеством набора включить в резолюцию, которая была принята Ученым советом.

По вопросу «О внесении изменений и дополнений в Устав ГОУ ВПО «АлтГУ»» докладывал первый проректор Н.Н. Михайлов. После обсуждения на ректорате и правлении университета Ученому совету предлагается внести изменения в Положение о конференции работников АлтГУ, а именно, дополнить п. 2 фразой «утверждение коллективного договора». В п. 4 предлагается изменить уровень представительства, а именно: один делегат от трех работников ППС и один делегат от 10 других категорий работников. (В старом Уставе было «один от двух» и «один от шести»). Сам коллективный договор на конференции менять не надо - будут меняться только приложения на 2006 год.

Проф. В.И. Букатый напомнил, что колдоговор имеет право заключать с администрацией организации, которая представляет интересы более 50% коллектива. Имеет ли право конференция работников АлтГУ заключать договор с администрацией?

Н.Н. Михайлов здесь пояснил, что речь идет не о ЗАКЛЮЧЕНИИ договора, а о его УТВЕРЖДЕНИИ. Конференция работников утверждает колдоговор, так как именно она является высшим органом АлтГУ (но не профсоюзная конференция). А подписывать (заключать) колдоговор будут две стороны: администрация и профком. Все в соответствии с законом.

Ученый совет принял это решение при одном воздержавшемся. Были также внесены некоторые другие изменения в Устав АлтГУ.

О внесении изменений в Положение «Об организации и проведении конкурса среди преподавателей и кафедр АлтГУ» доложил проректор Г.В. Лаврентьев (подробнее об этом см. статью «Награждай меньше, работай целенаправленнее» в № 3 «ЗН»). В том числе предлагалось сделать вознаграждения единовременными (это будет более ощущима сумма), сократить число награжденных с 40 до 15 и объединить группы гуманитарных и естественных специальностей. Все это - для активизации работы в области учебной и научной деятельности. Освободившиеся средства направить на гранты для поддержки разработок учебно-методического и научно-методического плана по проблематике, которую будет ежеквартально утверждать Ученый совет. Это предложение Г.В. Лаврентьева Ученый совет решил внести в Положение конференции трудового коллектива 21 февраля.

В. Н. Невинский в разном сообщил о том, что университет подготавливается к 6-й международной выставке (достижения науки и техники) в Москве. Валерий Валентинович выразил благодарность профессорам Н.Г. Базарновой, В.А. Плотникову, В.В. Полякову и ряду кандидатов наук, которые представили 13 экспонатов на эту выставку.

В заключение Ю.Ф. Кирюшин поздравил всех присутствующих, и особенно Татьян, с Татьяниним днем (Днем студента).

Владимир Клименко

АлтГУ - вуз базовый

Как известно, Алтайский госуниверситет стал базовым по реализации программ повышения квалификации преподавателей высших учебных заведений Сибири и Дальнего Востока.

Кафедрами АлтГУ разработаны и принятые к реализации 18 программ повышения квалификации по таким приоритетным направлениям как:

1. Информационно-коммуникационные технологии
 2. Современные педагогические технологии
 3. Управление качеством
 4. Гуманитарные проблемы современности
 5. Менеджмент в образовании
 6. Русский язык
 7. Экология и природопользование
 8. Современная биология
 9. Экономическая теория и правоведение
- Среди них следующие программы:
- Информационные технологии в образовании (МФ, ФТФ)
 - Инновационные обучающие технологии в профессиональной подготовке специалистов (ФПО)
 - Управление качеством образования по специальности (направлению) (ФС)
 - Россия и мир: история и современность (ИФ)

- Политические институты и процессы в переходном обществе (ФПН)
- Гуманизация российского социокультурного пространства (ФЖ)
- Модернизация гуманитарного знания в сфере искусства (ФИ)
- Гуманитарные основы педагогической деятельности (ФПО)
- Психологическая культура преподавателя вуза (ФПФ)
- Менеджмент в высшем образовании (ЭФ)
- Русский язык в современной языковой ситуации (ФФ)
- Оптимизация природной среды и устойчивое развитие (ГФ)
- Общая экология (БФ)
- Актуальные разделы современной экономической теории (ЭФ)
- Современные проблемы правоведения (ЮФ)

В настоящее время идет формирование учебных групп. Хотелось бы поблагодарить факультеты и кафедры университета за проявленный интерес к формированию программ, оперативную и качественную работу.

Г.А. Спицкая, директор ЦПЛКП

Гебен зи мир битте...

На прошедшей неделе состоялась встреча проректора по научной работе и международным связям В.В. Невинского с заведующими 5 кафедр иностранных языков и руководителями секций английского, немецкого и французского языков, на которой обсуждались вопросы совершенствования работы преподавательских коллективов кафедр. В частности, обсуждались вопросы о возможности проведения в целях повышения интереса студентов и аспирантов к иностранным языкам творческих мероприятий, включая языковые олимпиады, «капустники», стендовые выставки. Присутствующие делились опытом работы со студентами на соответствующих факультетах.

Также обсуждались вопросы повышения ква-

лификации преподавателями кафедр иностранных языков в российских образовательных центрах и за рубежом. Отмечено, что кафедры в сложных сегодняшних условиях все же находят возможности для осуществления повышения квалификации. Особо отрадным является то, что на всех кафедрах имеются свои аспиранты, соискатели, из числа которых уже в последние 3 года выросли кандидаты наук.

Кроме того, были рассмотрены вопросы реорганизации работы Лингвистического центра, открытия летних языковых курсов иностранных языков, оказания содействия студентам и аспирантам в выборе зарубежных программ языковых стажировок и пр.

Отдел международных связей

Поднимет ли дирижабль явку на выборах?

Проблема обеспечения явки избирателей на довыборах в Алтайский краевой Совет народных депутатов волнует сегодня многих. Представители различных партий предлагают свои пути повышения активности избирателей - от подписания хартии «За чистые и честные выборы» и проведения конференции Алтайской школы политических исследований до: «запуска дирижабля с призывом голосовать» и ночного факельного шествия «Не проспи выборы!» (см.: <http://www.bankfax.ru/page.php?pg=33629>). Директор АШПИ профессор Ю.Г. Чернышов так прокомментировал ситуацию:

«Мы готовим сейчас совместно с краевой Избирательной комиссией и Алтайским отделением Российской ассоциации политической науки круглый стол, посвященный теме довыборов. Но это исключительно наша инициатива. Никакие партии не согласовывали с нами включение мероприятий АШПИ в свои программы. Круглый стол - это независимая «площадка», на которой предполагается профессионально обсудить вопросы, связанные с довыборами.

Что касается моего личного мнения, то хотелось бы отметить следующее: снижение интереса избирателей к выборам не объясняется лишь недостаточным их рекламированием. Напротив, применение пиар-технологий зачастую становится слишком навязчивым, а рекламирование отдельных кандидатов - явно избыточным. Это может привести к прямо противоположным

результатам. На деле же проблема явки гораздо серьезнее и сложнее. Последние социологические опросы и электоральная статистика свидетельствуют о том, что интерес к выборам падает сейчас по всей России. Люди теряют веру в то, что выборы проводятся честно и справедливо, что они могут реально изменить к лучшему хоть что-то в их жизни.

Как вернуть доверие к выборам? Как противодействовать манипулированию, деструктивным избирательным технологиям? Можно ли сейчас прогнозировать уровень явки избирателей и результаты голосования, которое состоится 12 марта? Эти и другие вопросы мы и предполагаем детально рассмотреть на круглом столе 31 января.

Пресс-служба АШПИ
Тел. для справок (3852) 66-84-15, e-mail: ashpi@hist.asu.ru

ментами волокиты процесс инвентаризации оборудования в отдельных подразделениях. В целях упорядочения этой работы рекомендовано руководителям структурных подразделений проводить ежегодно с 1 по 30 ноября сверку материальных ценностей с целью выявления неиспользуемого оборудования для его дальнейшего перераспределения, а также устаревшего оборудования для его списания.

По четвертому вопросу выступил проректор по НР и МС В.В. Невинский. Он проинформировал членов совета о сводных данных годового отчета о НИР, выполнявшихся по темплану, и результатах научно-исследовательской деятельности университета в 2005 году. Предложенные отчеты единогласно утверждены.

Н.В. Лузева, начальник НИСа

Брешь в защите химиков

В прошлом номере «За науку» от 26.01.06 в статье «Защиты химиков» была допущена серьезная ошибка. Диссертация Л.В. Щербаковой защищена не под руководством В.П. Смагина, а под руководством д.хим.н., проф. кафедры аналитической химии В.К. Чеботарева. Приносим Виктору Константиновичу глубокие и искренние извинения.

Конкурсный отбор

Алтайский государственный университет объявляет конкурс для заключения трудового договора по должностям:

- профессоров кафедр:
- физической и коллоидной химии (1 ст.);
- математики (0,25 ст.);
- доцентов кафедр:
- общей физики (0,1 ст.);
- ст. преподавателей кафедр:
- педагогики и психологии высшей школы и образовательных технологий (0,5 ст.).

Прием документов на конкурс проводится в течение месяца после опубликования объявления.

Остановись, мгновенье!..

«Дороги любви для нас нелегки», - поется в одной старой русской песне. И в то же время, «дело не в дорогах, которые мы выбираем», - говорил американский писатель О. Генри. Всем, кто оказался 28 января на творческом вечере поэта Елены Вагнер и композитора Натальи Зулиной, довелось самим узять, какие они - «Дороги Любви». Именно так назывался концерт, состоявшийся в зале Русского камерного оркестра.

Несмотря на то, что столбик термометра на улице показывал ниже 30, в зале собралось много зрителей, и, надо думать, песни и стихи всех хоть немного согрели. Тем более, что, как сказала Елена Вагнер, в такие морозы в России постоянно греет только любовь.

В программе были представлены стихи в исполнении автора, песни и романсы в исполнении вокалистов хоровой капеллы АлтГУ: Анастасии Тюниной (магистрант филфака), Оксаны Рудаковой (аспирант экономфака), Евгения Штейнмиллера (студент физико-технического факультета). Аккомпанировали выпускники и студенты факультета искусств: полнила партни на аккордеоне.

Концерт прошел с успехом, которого не ожидали даже сами авторы! Некоторые девушки в зале не могли сдержать слез - да и зачем им сдерживать, когда так трепетно и искренне поется о встрече, разлуке и надежде? Поклонники искусства дарили прекрасным участникам цветы, выжившие на таком морозе только чудом - неверное, чудом любви... Присутствовавшие на вечере знаменитости музыкальной и литературной жизни Барнаула - Олег Мезенцев, Наталья Серебрякова, Николай Лазовский, Виолетта Метелица, Виталий Коньшин и другие - высказали участникам свои впечатления и комплименты, пожелали дальнейших

мии в области поэзии 2005 года, ассистента кафедры теории, истории и методики преподавания литературы, аспиранта филологического факультета.

- Идея возникла три года назад, когда мы познакомились с Натальей Зулиной - композитором, преподавателем лицея «Сузукы». Я привнесла свои стихи, Наталья писала музыку, в результате многие стихотворения стали песнями. Когда песен набралось достаточно количество для концерта, мы нашли



музыкантов и вокалистов, после чего было почти полгода совместной работы и репетиций большой компанией. Название «Дороги Любви» было придумано для книги моих стихов, которую мы собирались выпустить к концерту, но, по причине занятывшегося поиском спонсоров, она еще не готова. Тем не менее, есть надежда, что весене книжка может появиться. Тогда мы устроим презентацию, и все, кто не успел посетить наш концерт, смогут услышать стихи и песни в рамках этой презентации. Но в любом случае, весной, когда в природе и сердцах станет теплее, мы намерены устроить еще один музыкально-поэтический вечер. На какой-нибудь из многочисленных дорог любви...

Иван Кириллов



Екатерина Спиркина (фортепиано), Евгения Камышникова (скрипка), Евгений Зулин (гитара). Композитор Наталья Зулина, кроме всего прочего, ис-

полняла выступлений и успехов.

Рассказать о том, как получился этот концерт, мы попросили Елену Вагнер - автора стихов, лауреата Пушкинской пре-

Особенности национальной работы

В Интернете сломались швабры!

Не каждый знает, что на вахтах нашего университета имеются журналы заявок: «На выполнение электротехнических работ», журналы для заявок инженеру связи, сантехнику, столяру, журнал регистрации вноса и выноса. Казалось бы, мелочь - составить заявку из одного-двух предложений, но какие разные они, эти предложения! И своеобразные, как сами люди.

Чего и как только не просят сделать, подогнать, прикрутить, посмотреть, починить и отремонтировать Василия Макаровича Макарова! Попытаем вместе журнал заявок столяру-плотнику в корпусе «М».

Это что в двух левых окнах? «В 317 аудито-

рии не закрываются две левые форточки - нужно подогнать»

«Собрать на клей развалившийся стул».

Стульев в университете пруд пруди. Какой именно?

«Ходить в химкорпус к Людмиле Алексеевне». Инструменты-то брать?

Дверь под одеялом. Кошмары нашего времени. «Снять одеяло с двери на 1-м этаже».

Детальку жалко: «Оторвали доводчик на 6-м этаже (висит!)» Подробности: «В каб. 811 плохо работает замок, заедает «язычок».

Техника не смогла закрыть после мытья пола, закрыл дверь охранник».

Забота о чужом добре: «В корпусе «А» на третьем этаже лежит сломанный добротный стул. Заберите, пожалуйста».

Приставка - сила языка: «В подвале в 16 каб. не смогли открыть замок. В результате были вынуждены вскрыть».

На развороте посреди однотипных заявок красуется надпись «супер-внимательного человека»: «Внес компьютер, монитор» и ниже: «Вынес компьютер, монитор». Или, может, в тот момент журнал «Вноса-выноса» кто-то вынес? И пришло плотнику отчитываться. Лето, ах лето: «Наточите тяпку». Не отказалось бы сейчас пару сотов прополосать подиюньским солнышком.

Плотнику приказывают и угрожают: «Починить окно в аудитории 201 «М». Срочно!» Иначе будут жаловаться коменданту».

Кому отверстие, а кому: «Повесить часы в 504 (сделать дырку)».

Стулья таскать - не научное дело: «Унести 2 стула с 8 этажа и 1 стул с 7 этажа в 321 лекционный зал».

«Забыть балкон на 9 этаже?» Это в смысле гвоздями или занять?

Заявок сотни (журнал начал 17.11.04), но только 4 из них имеют в своем завершении слова «спасибо» или «заранее благодарим». Две благодарности из четырех принадлежат географическому факультету. Так же немало заявлений без указания «адреса». Как находит наш плотник сломанные стулья и форточки, и как благодарят Василия Макаровича заявщики, спросим у него самого:

- Если не указывают, куда идти, ничего не делаю. Люди, вроде, грамотные, а кабинет не пишут.

- Василий Макарович, как Вы справляетесь с такой разнообразной работой? И благодаря ли

- Я все делаю. Гарантию даю. Работы нет такой, чтобы ее нельзя было сделать. Просто думать надо, сообразить. Журнал проверяю 5-6 раз в день. А благодарили всегда. Я не обижена, и на меня не обижаю.

Виктория Денисюк

На снимке: Журналы доступны всем



рии не закрываются две левые форточки - нужно подогнать»

«Помогите найти ручку! «Василий Макарыч! Посмотрите ручку в тамбуре, где заходим в тамбур».

С отверткой наголо: «Василий Макарович! Зайдите в управление кадров с крестовой отверткой».

Заявка стеклорез-ювелиру: «Для минералогического музея вырезать 20 шт. стекол размером 10 на 15».

Внимание! Сейчас заклинит: «В 316 ауд. Во второй желтой двери расхлябался замок, с трудом закрывается и открывается. Может заклинить».

В цветах щели? Это серьезно: «Василий Макарыч! Пожалуйста, заделайте в 12 -ти ящиках (под цветы) щели».

«В Интернете сломались швабры».

Заявка, по-видимому, принадлежит уборщицам. Премило.

Помогите вызволить: «На третьем этаже корпуса «М» в служебном туалете застрял ключ и... (шепотом) не вытаскивается».

На снимке: Журналы доступны всем

Невольно помняться походы в горах Алтайских и крутых!

Июль 2005 года. Поход на Восточную вершину г. Белухи
сборной командой Барнаул-Мыски- пос. Копьево (Хакасия).
Участники похода: Синицын В.В., Березуцкая Ю.И., Кречетов В.В., Клюев А.Н. Маршрут: Барнаул - Тюнгур - Кучерла - Карагатюрек - Аккем - пер.Делане - Белуха - Аккем - Тюнгур - Барнаул.

**Вторник, 12 июля 2005 г.
День 1-й**

Встреча оказалась совсем не случайной, ребята подъехали в 5:45 местного времени ночным поездом из Новокузнецка. Они должны были везти с собой снаряжение в рюкзаках, но рюкзаков я не увидел... под грудой нацепленных на них с верху вещей. В 6:40 привезли Юлию с двумя рюкзаками... э-э-э, с двумя тяжелыми рюкзаками! Ободряло только то, что в них находилась еда! Ровно в 7 утра автобус закрыл двери и поехал в сторону Горно-Алтайска (цена билета на автобус Барнаул-Горно-Алтайск составила 228 р. + 43 р. за багаж). Через 5 часов пути добрались до автовокзала столицы республики Алтай, где расписание автобусов сообщило, что до Тюнгуря автобусы ходят только по 1, 3 и 5 дням недели, чтобы не сидеть целые сутки в этой столице пришлось нанимать наемников, которые за 700 р/чел охотно отвозят туристов в сторону Тюнгуря. В сторону, потому что не доезжая до Усть-Коксы автомобиль «газель» сломался окончательно! Сыпаться он начал с самого начала - еще в Г.-Алтайске на первом же повороте открылась задняя дверь и из нее выпал один из рюкзаков милье-ших людей из Екатеринбурга. Подобрали! Затем на бескрайних горных дорогах у этого бедного создания рассыпалась пропеллер, охлаждающий радиатор, что и послужило в дальнейшем причиной поломки главного газельного компьютера, после чего машина встала и при нас больше никогда не завелась. Выражают благодарность водникам из Новосибирска, которые в час ночи любезно согласились доброты нас до Тюнгуря - мост через Катунь (N 50009"497; E 86018"176), с чем великолепно справились. Спасибо! Переход мост (N 50007"839; E 86019"224) через Кучерлу, сделали привал - переложили рюкзаки и выселились.

**Среда, 13 июля 2005 г.
День 2-й**

Только в 17:00 выдвинулись в путь. Через несколько часов после очередного подъема вдали показались заснеженные горные вершины. Преодолев около 7 км, встали на ночевку (N 50004"967; E 86020"499).

**Четверг, 14 июля 2005 г.
День 3-й**

Весь день шли! Иногда с нами шел дождь, мелкий. У наскользких рисунков (N 50002"088; E 86022"941), сделанных древними людьми и нашими (увы!) современниками, устроили «чаепитии». Под перевал встать сегодня не успевали, поэтому упираться сильно было не нужно, так тихонько, под тихеньким моросящим дождиком прошли еще несколько часов и у ручья (N 49058"959; E 86025"326) встали на обушку с последующим засыпанием.

**Пятница, 15 июля 2005 г.
День 4-й**

Утром шел дождь. Палаткой (NordWay outdoor Vinlund3) доволен... Переибираясь через корни деревьев и ямки различной неглубокости, вышли наконец-то к р. Текельюшка (N 49056"925; E 86025"913). Подъем под перевал по ней оказался трудный, опасный, но интересный... р. Текельюшка удивляла своими видами - красивые мощные водопады, вымоины в скалах, пороги... Я не думал, что она такая!

- Пойдем, друзья! - сказал я.

- Пойдем, - ответил мне рюкзак и сел на плечи. Осыпающаяся тропа зависала над пропастью с одной стороны, а с другой ее прижимали огромные скалы, готовые тоже вот-вот на нас съяться! Иногда приходилось ползти по оползням, которые так и норовили отправить неосторожного путника в шумящую пучину, прежде стукнув о камни пару раз. На ночь

лег встали в живописном месечке (N 49056"564; E 86027"310) - полянка в лесу рядом с речкой - только из-за этого места можно бросить пыльный, но любимый город и отправиться неизвестно куда в лес! Ночью опять шел дождь.

**Суббота, 16 июля 2005 г.
День 5-й**

Преодолев еще несколько сот метров вверх, за два часа оказались на самой верхней посредней стоянке (N 49056"336; E 86027"987) под перевалом Карагатюрек. Здесь находится граница между живой и не живой

Белуху, только б погода позволяет... «А вообще, сейчас лето!!!».

**Вторник, 19 июля 2005 г.
День 8-й**

Погода настораживающе солнечная. В 12:30 тронулись в путь, взяв с собой 4 б. тушеники, 4 б. сгущенки, полуторалитровый термос с горячим чаем, 20 гематогенен, 24 пакетика чая (чай чуть-чуть не хватило), 2 небольшие упаковки кураги (одна вернулась в лагерь), 10 пакетиков риса по 100 гр., 10 уп. лапши быстр. приг., головку чеснока, майонез, горчицу, соль, 4 уп. конфет БонПари, сало и мешок сухарей, 4 баллона с газом, свечки - все это на две персоны. До томских стоянок (N 49049"836; E 86035"201) шли 6 часов, большую часть пути по курумнику,



природой - впереди заснеженные скалы, позади остаются величественные кедры, лиственницы, мелкие (карликовые) бересклеты и трава. После обеда на перевале шел снег. Завтра будем брат!

**Воскресенье, 17 июля 2005 г.
День 6-й**

Сегодня особенный день - перевал Карагатюрек (N 49056"085; E 86030"389)! Поэтому и начало у дн... эммм, т.е. утром... началось необычно. Поднялись 6:00 и не видно ни зги: ни гор, ни скал... только близлежащие кедры и соседнюю палатку - все в мокрое! Туман. Ночью и утром поправленно то шел дождь, то выпадала роса, но к 8 утра туман поднялся, представив взгляду все, что было накануне, только скалы были запорошены белым свежим снегом, а еще через несколько минут из-за вершины горы выглянуло солнце, обдав нас долгожданным теплом. И в этот момент я первый раз в жизни увидел радугу... ниже, чем нахожусь сам! Она зависла между деревьями над шумящей где-то внизу рекой. На перевал поднялись за 2,5 часа. Белуха! Когда мы с Толяном встали на стоянку, она была чуть-чуть прикрыта облаками, но когда к нам присоединились Юлия со Славой, от горы не осталось и следа! Ее затянуло густым облаком, а еще через час на перевал пошел снег, сначала мелкий - крупа, потом все больше и сильнее, и вот наша четверка уже в настоящем буране из больших хлопьев, которые летели почему-то не вниз, как обычно, а горизонтально в глаза. Через полчаса, когда весь снег пронесся дальше, вниз по Аккему, Белуху мы так и не увидели! Со всех сторон нас окружали стены из облаков и тумана, поднимавшегося с Аккемской долиной. К озеру спустились часам к восеми. Поставили палатку (N 49053"918; E 86032"481), поужинали вперемешку с дождем и разошлись по палаткам.

**Четверг, 21 июля 2005 г.
День 10-й**

В 8:00 подошли красноярцы, которых мы ждали, чтобы вместе продолжить восхождение. Подъем не оказался трудным, через два часа мы уже ставили палатки на высоте 3500 метров (N 49048"095; E 86036"766). До Восточной Белухи 1 км вверх. В 17:00 посыпал снег, он все шел и шел. Если бы не кирпичная стена все из того же снега вокруг палатки, палатку бы завалило полностью! Восхождение невозможно!

**Пятница, 22 июля 2005 г.
День 11-й**

Всю ночь проходили погоды, но она так и не приходила. Первые в 9:00 пошли вниз ребята из Санкт-Петербурга, еще через два часа начали спуск и мы. В полнейшем тумане, таким, что не видно своих собственных ног, а падающий снег очень быстро заметает следы еще недавно протоптанные. Но, спустившись метров на 500, мы оставили туман на верху вместе с красноярцами, и перед нами раскинулся ледник с тропинкой возврата. Идти было легко, т.к. из-за отсутствия солнца снег был смерзшийся и не проваливался. К 14:00 прошли Томские стоянки. Остановливаться не стали, нет. Спустились на Аккемский ледник, спуск на него сложный, зато

уже ближе к ледопадам спустились на ледник.

**Среда, 20 июля 2005 г.
9-й, день моего рождения!**

Свернув лагерь на Томских стоянках, в 12:00 выдвинулись в сторону пер. Делане (N 49049"736; E 86036"652), пошли низом (под «арбузом»). Под перевалом оказались ровно через час. На стене уже были прошвешены веревки 6 штук, их провесили приехавшие на сборы альпинисты из Красноярска. Перевалив на ледник, пересекли его и, так как пошел снег и опустился туман, пришлося остановиться. Поставили палатку под Берельской седловиной (N 49048"095; E 86036"764). День рождения был отпразднован лапшой быстрого приготовления Ролтон с тушеникой, чаем с конфетами БонПари и курагой!. Первый раз за 25 лет я праздновал свою летнюю Днюху в абсолютной зиме - под ногами снег, по сторонам снег и сверху тоже снег!!! Над тучами светила полная луна, ее не было видно, но мы знали, что она полная, а под ТКТ под лавину попала группа белорусских альпинистов из девяти человек...

**Вторник, 26 июля 2005 г.
День 15-й**

Последний день в тайге. Пронеслись очень рано, в 6:00. В 10:20 уже вышли преодолевая последние километры пути. Перевал Кузяк (N 50006"988; E 86024"640) - полдня вверх, полдня вниз! К 17:00 спустились ко второму мосту (N 50008"726; E 86019"829) через Кучерлу. Последняя стоянка, последний обед на костре, последние приготовления для выхода из леса. Не спеша дошли до Тюнгуря, к 20:00. Основным маяком служила Юрта-кафе слева по курсу - очковые лепешки!!! Опять повезло, у моста через Катунь (N 50009"497; E 86018"176) стоял омский автобус, на котором за полцены 500 руб/чел доехали почти до Барнаула... до Новоалтайска.

Календарь уже плавно перешел в среду, 27 июля 2005 г.

День 16-й, так как на автобусе ехали ночью. От Новоалтайска до автовокзала г. Барнаул доехали автомобиль «газель» - маршрутка местного значения за 20 руб/чел. В 13:55 от автовокзала отошел автобус Барнаул-Новокузнецк, завершая наше путешествие.

Благодарности!

Выражают благодарность Березуцкому И. за помощь в приобретении и доставке продовольствия. Лагутину А.А. за предоставление GPS. Водникам из г. Новосибирска за то, что не бросили нас на трассе. Банщику Борису Александровичу за баню. Водителю омского автобуса за отличную дорогу домой.

Приветы!

Привет группе туристов из Екатеринбурга во главе с Фаратом, ребятам из Харькова, стоянка «Три берескы» (может быть, в следующем году увидимся, мед иметь с собой обязательно!!!). Привет проводнику Роману из Баскса.

потом идти легко, и можно это делать до самого его окончания, где лед совсем превращается в воду. В общем, к 20:00 прибыли в наш лагерь на Аккеме, где нас все эти дни ждали Юлия и Толян. За время нашего отсутствия какой-то @удак спер две банки сгущенки и три банки тушеники!!! Но это инцидент остался в тени радости возвращения и знания о том, что завтра будет БАНЯ! О чём было уговорено с Борисом Александровичем - назавтра на 12 часов. Стоимость этого божественного удовольствия 600 руб. со всех участников + 50 руб/веник, но... не в деньгах

счастье!!!

**Вторник, 19 июля 2005 г.
День 8-й**

Погода настораживающе солнечная. В 12:30 тронулись в путь, взяв с собой 4 б. тушеники, 4 б. сгущенки, полуторалитровый термос с горячим чаем, 20 гематогенен, 24 пакетика чая (чай чуть-чуть не хватило), 2 небольшие упаковки кураги (одна вернулась в лагерь), 10 пакетиков риса по 100 гр., 10 уп. лапши быстр. приг., головку чеснока, майонез, горчицу, соль, 4 уп. конфет БонПари, сало и мешок сухарей, 4 баллона с газом, свечки - все это на две персоны. До томских стоянок (N 49049"836; E 86035"201) шли 6 часов, большую часть пути по курумнику,

потом идти легко, и можно это

делать до самого его окончания.

Редакция благодарит

Юлию и Толян

за помощь в организации

этого похода.

Спасибо всем

участникам

этого похода.

Спасибо всем